

主旨：檢送日本文部科學省與國立教育政策研究所舉辦之「創造二十一世紀之學校」教育  
改革國際研討會相關會議資料及摘譯如附件，請查參。

說明：

01.2  
5

一、為蒐集各國教育改革措施及現況，本處陳顧問燕南於本（九十一）年三月十二日出席該項國際研討會。會議由日本文部科學省小野元之事務次官擔任主題演講，邀請紐西蘭教育研究所所長 Ms. Robyn Baker、新加坡教育部課程企劃開發局副長 Mr. Lee Kah Chuen、丹麥教育部私立・獨立學校課課長 Ms. Hanne Traberg、及美國前聯邦教育部部長輔佐官 Mr. Chester E. Finn Jr. 等出席發表各國目前教育改革情形。

二、日本文部科學省小野事務次官於演講中指出，日本教育隨著時代社會之變化，而有不同階段之改革（詳如附件一），近年來因國際上冷戰結束、國內經濟惡化不見起色，面臨國內外急速變化之環境，日本教育如何改革因應，已成近幾任內閣最重視之課題。前任首相森喜朗於任內設置教育改革國民會議，並依據會議建言，擬定「教育改革新生計畫——彩虹計畫（七項重點戰略）」（詳如附件二），依據該計畫日本新世紀之教育改革目標，在營造學童快樂學習環境、建立教師具使命感之獎懲及研修制度、提昇大學至世界水準等；同時為消除一般大眾對本年四月開始實施之新「學習指導要領」將降低學生基本學識能力之憂慮，文部科學省擬具「提昇學問之道」（詳如附件三）說帖，說明減少上課時數及課程內容並不影響學童學識能力。

三、紐西蘭教育研究所所長 Ms. Robyn Baker 表示，紐西蘭之教育改革在強化家長參與學校之規劃，重視學校、家長及社區三者共同提昇學童學識能力之合作關係（詳如附件四）。新加坡教育部課程企劃開發局副長 Mr. Lee Kah Chuen 說明，為因應知識經濟時代之來臨，新加坡正推動教育課程改革計畫，以培養學童具備資訊、生命科技時代所需之實際技術及基本學識，及因應變化環境所需之團隊精神、市民意識為課程內容重點（詳如附件五）。丹麥教育部私立・獨立學校課課長 Ms. Hanne Traberg 以該國基礎教育特有的「獨立學校」發展，說明教育的選擇自由權，及家長、社區共同參與學校規劃可營造滿意的學習環境（詳如附件六）。美國前聯邦教育部部長輔佐官 Mr. Chester E. Finn Jr. 以該國的「契約學校」（Charter School）現況，說明美國現階段之教育改革，有：積極投入資源、重視成效、同時提供多樣性選擇之教育等特徵（詳如附件七）。

四、上述出席各國均面臨不同教育問題，但均將鼓勵家長、社區共同參與學校規劃，以營造三方面皆滿意之學習環境，列為重要教改措施。

## 日本戰後教育改革的潮流

年代	時代社會背景	主要施政	升學比率
<b>一、戰後教育的重建 (1945年至1952年)</b> 以教育刷新委員會之建言 為基礎，建構戰後教育體制	佔領下之教育民主化	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ 在民主化之理念下，制定憲法、教育基本法 (1947)</li> <li>○ 在機會均等之理念下，導入六·三·三·四單線型學校體系。實施學校教育法 (1947)</li> <li>○ 延長義務教育年限，實施無償制度</li> <li>○ 創設教育委員會制度</li> </ul>	
<b>二、因應社會發展之教育改革 (1952年至1971年)</b> 擴增教育量之制度	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 簽署舊金山和約 (1952)</li> <li>• 蘇聯發射人造衛星 (1957)</li> <li>• 池田內閣國民所得倍增計畫 (1960)</li> <li>• 抗議美日安保條約東大安田講堂事件 (1969)</li> <li>• 產業經濟發展</li> <li>• 人材需要大增</li> <li>• 所得水準提高</li> <li>• 國民對教育熱心</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ 數次改訂學習指導要領</li> <li>• 重視系統 (1958)</li> <li>• 教育現代化 (1967)</li> <li>○ 創設高等學校專門制度 (1962)</li> <li>短期大學永久化 (1964)</li> <li>○ 經費補助私立大學制度化 (1970)</li> </ul>	<p>1955 年升高中 比率 52%</p> <p>升大學、短期大學比率 10%</p>
<b>三、安定成長下之教育 改革 (1971至1984)</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 中央教育審議會「今後學校教育綜合性擴充整備基</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>○ 初中等教育</li> <li>• 改善教員薪資(人確法) (1974)</li> <li>• 設置新構想大學 (1973 起)</li> </ul>	<p>1975 年升高中 比率 92%</p>

A B 20025018C3

安定成長下教育質之改善	<ul style="list-style-type: none"> <li>本施政」(1971)</li> <li>• 第一次石油危機 (1973)</li> <li>• 開始預算零成長 (1978)</li> <li>• 經濟安定成長</li> <li>• 填鴨式教育之弊害.升學考試激烈</li> <li>• 兒童.學生問題行爲</li> </ul>	
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 導入主任制 (1976)</li> <li>• 改訂學習指導要領 (教育內容之精選及削減上課時數) (1977)</li> <li>• 每班四十人 (1980)</li> <li>• 設置放送大學 (1981)</li> </ul>	
四、臨時議會設置以後 之教育改革 (1984起)	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 泡沫經濟破滅 (1991)</li> <li>• 擬定科學技術基本計畫 (1996)</li> <li>• 中央教育審議會「展望21世紀教育我國教育之理想形態」(1996.1997)</li> <li>• 中央教育審議會「培育拓展新時代之心靈」「今後地方教育行政形態」</li> <li>• 產業構造的變化(知識集約型之產業)</li> <li>• 國際化.資訊化</li> <li>• 填鴨型教育弊害.考試競爭低年齡化、小學國中校園暴力、逃課頻出</li> <li>• 都市化、二代同住之家庭增多之背景下，家庭教育能力減低</li> </ul>	<p>重視個性</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ 改訂學習指導要領</li> <li>• 新學力觀、自我教育力(1989)</li> <li>• 生活力(自我學習.自我思考力之養成.推進具個性之教育)</li> <li>• 大學入學中心考試之實施(導入選擇適合之科目之考試制度)</li> <li>○ 大學設置基準大綱化</li> <li>○ 六年制中等學校教育制度化</li> <li>○ (2000)</li> <li>○ 大學三年級修畢可直升研究所(2000)</li> </ul> <p>生涯學習體系之建構</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ 學分制高中制度化(1988)</li> <li>○ 夜間研究所(1989)</li> <li>○ 函授制研究所(1999)之創設</li> <li>○ 創設學位授與機構(1992)</li> </ul> <p>國際化.資訊化變化之對應</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ 留學生十萬人接受計畫(1983)</li> <li>○ 邀請外國青年來訪計畫(1987)</li> <li>○ 學校教育用電腦.網際網路設施之整備</li> </ul> <p>支援家庭教育</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ 發送家庭教育聯絡簿,教育教育筆記簿(1999)</li> <li>○ 幼兒托育制度、設施之充實</li> </ul>

A B 20025018 C 4

五、教育改革國民會議 成立(2000年3月)	<ul style="list-style-type: none"><li>• 冷戰結束、經濟社會全球 化。</li><li>• 暴力、逃學、班級吵鬧無 法上課、青少年犯罪之激烈， 過頭之平等主義導致之 教育齊一化</li><li>• 過時之教育體系仍繼續 殘留</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>○ 導入學校評議員制度</li><li>• 最終報告(17個提案)(2000 年12月22日)<ul style="list-style-type: none"><li>• 培育具豐富人間性之日本人</li><li>• 發展每個人能培育具豐富創造 性之市民</li><li>• 在新時代中創設新學校</li><li>• 擬定教育振興基本計畫及適合 新時代之教育基本法</li></ul></li></ul>
---------------------------	---	---

## 開拓未來廿一世紀育之教育改革新生計畫—彩虹計畫（七項重點戰略）

### 一、以容易理解之授課，提昇基礎學力

1、基本學科每班 20 人上課，並以學習程度分開授課（二〇〇一年四月開始施行關連法案）

- 為提昇基礎學力、並使學生能受到細心指導，實現基本學科每班 20 人上課，並以學習程度分開授課。
- 二〇〇一年起五年間，有計畫的改善教員數，使每一教師與學童之比率能達到歐美的水準（二〇〇一年度日本教師與學童之比率：小學為 19 人，國中為 16.1 人，計劃於二〇〇五年時小學能達 18.6 人，國中 14.6 人）

2、新學習指導要領的實施

- 嚴格篩選基礎學識，確實教導學習，培育自我學習及獨力思考之能力。
- 在綜合學習課程，結合相關學科，經由親身體驗活動之方式，培育生活能力。
- 以 20 人小班之上課及以學習程度別分開授課之方式，並使用先進技術、理科教育之數據化電腦教材，配合學生能力，充實發展性學習及補充性指導。
- 在全國推動學力提昇計畫，實現新學習指導要領提昇學力之目標，。

3、整備可充分發展多樣性個性及能力之教育體系（推動喜好科學技術及理科教育之計畫）

- 指定以科學技術及理科、數學教育為重點之「科學重點高中」，實施「喜好科學技術、理科計畫」。
- 重視英語教育課程開發，指定「英語重點高中」，充實英語教育。

4、活用資訊科技授課，整備校內及教室網際網路，及可二十人上課之教室（新世代學習空間之整備）。

5、實施全國學力調查

掌握學童學力現況，繼二〇〇一年度調查小學、國中後，二〇〇二、二〇〇三年度將實施全國性高中學力調查。調查項目如下：

小學四科：國語、社會、數學、理科（五六 年級）

國中五科：國語、社會、數學、理科、外語（各年級）

高中六科：（二〇〇二年度：國語、數學、理科、外語

二〇〇三年度：地理、公民）（三年級）

## 6、充實有學習障礙學童之教育

儘可能發展有學習障礙學童之能力，培育其獨立、及在社會所需要之力  
力；檢討、充實就學基準及諮商協助體制，整備學習障礙所需之資訊教育  
設備。

## 二、以多元化之勞動服務・親身體驗活動，培育具豐富心靈之日本人

### 1、推展勞動服務及親身體驗活動

- 體驗勞動服務之意義：培育與他人有共同感覺之心靈；實際感覺自我  
存在之重要性；高揚青少年參與社會意識。
- 推展義工活動、社會勞動服務、體驗自然活動之學校教育及社會教育  
(二〇〇一年七月十一日開始實施關連法)。
- 充實在學校及社區勞動服務及親身體驗活動的機會，並於全國展開支  
援合作據點。
- 小學、國中、高中推動與他校交流體驗之活動，推廣成果，在所有學  
校推展內涵豐富之體驗活動。
- 二〇〇一年四月在獨立行政法人國立奧林匹克青少年紀念綜合中心設  
置「孩童之夢基金」，支援民間團體實施之各種體驗活動及讀書活動。

### 2、充實道德教育（製作發送「心靈筆記」，設置「心靈教師」）

- 以孩童自我思考之角度出發，用容易理解之方式說明道德內涵，據以  
製成「心靈筆記」，送交每位小學、國中學生，加深使渠等理解道德教  
育。
- 配置心靈老師：於各校配置社區內或在專門領域上傑出之人才，推動  
能引起學童心靈迴響之道德教育。

### 3、推進讀書運動

- 整體且有計畫性的推動兒童讀書運動，並請相關部會協助擬訂「兒童  
讀書活動推進基本計畫」。
- 有計畫的充實學校圖書館圖書（二〇〇二年起五年間實施）

### 4、復甦家庭及社區原所具有之教育功能

- 配合懷孕期・乳幼兒期・思春期之孩童發展階段，於全國實施家庭教育  
講座，充實家庭教育學習機會（二〇〇一年七月十一日起實施關連

法案)。

- 父母可至具養育經驗之「育兒支援中心」，或配置臨床心理士之「諮商中心」商談家庭教育問題。
- 發送可讓父母有信心養育兒童之「家庭教育手冊」或「家庭教育筆記」。
- 擬訂「孩童計畫」，以解決全部學校實施週休二日制後，家長、兒童所面臨之新課題，並於放學或週末時，增加孩童可體驗各種活動之機會，整備社區培育兒童之環境，推進相關施政。

### 三、建構可快樂安心學習之環境

#### 1、鼓勵社會人士參與學校教育（推進學校活潑化計畫）

以三年間五萬人為目標，邀聘有經驗之各界社會人士於學校授課，促使學校教育更加活潑化。

#### 2、充實文化體育活動（學校社團活動之活性化）

- 為充實學校運動社團之活動，推動社區運動指導者能赴學校指導運動社團，並充實體育設施，於校園廣植綠草。
- 派遣優秀之藝術家、傳統藝能薪傳者至學校充實文化活動。

#### 3、徹底學校安全管理，充實心靈傷害治療

- 編印學校安全管理處理事例集及危機管理手冊，發送各校。
- 與社區合作，共同調查研究學校與社區之安全問題，及學校設施之安全防犯對策。
- 針對事件及意外事故引起之 PTSD(從外部而來之傷害、壓力所引起之障礙)，擬定對策，製成傷害治療手冊，發送家長參考。

#### 4、適切輔導有問題之學童，保護學童接觸有害資訊

- 為適切輔導發生問題之學童，明訂暫時停止上學之要件、充分支援協助停止上學學童（關連法二〇〇二年一月十一日起施行）。
- 適切輔導有問題行為之學童，於社區建構學校、教育委員會、相關機關等共同組成之支援體制。

#### 5、避免學童接觸有害資訊

- 推動電視、廣播、出版等相關媒體業者自主性規範有害資訊之散布。
- 由家長會監控、調查全國電視節目，支援民間團體採取相關防範措施。
- 政府相關機關通力合作，檢討有關保護學童避免接觸有害資訊之相關法令。

#### 四、建立父母及社區可信賴之學校

##### 1、確立自我評鑑系統，導入學校評議員制度

- 導入各校自我評鑑學校活動之制度。
- 學校評議員制度可反映監護人及社區對學校經營管理之意見。
- 建立可進一步反映校長對教職員人事意見之教育委員會組織。(關連法二〇〇二年一月十一日起施行)

##### 2、家長可參加資訊公開之教育委員會

- 選任家長為教育委員，致力平衡教育委員會成員年齡、性別之結構(關連法二〇〇二年一月十一日起施行)
- 公開教育委員會議事原則，充實教育行政之諮詢體制，致力教育委員會之活性化(關連法二〇〇二年一月十一日起施行)。

##### 3、設置能發揮社區主體性之新型態學校

- 明確小學國中學校設置基準，整備私立小學、國中容易設置之環境。
- 增加有特色之研究開發學校。
- 指定公立學校試辦新型態之學校(社區學校)，以研究推展之可能性。

##### 4、擴充學校諮詢員，充實教育諮詢體制。

#### 五、培養以教育為職志之教師

##### 1、改善教師執照制度

放寬國中教師可在小學教授國語、理科等專門科目；改善教師執照制度，以晉用優秀社會人士，鼓勵教師擅長科目多元化，建立有吸引力之學校教育(將向國會提出相關法案)。

##### 2、建立新的教員研修制度

為提昇教師專門學養，教職滿十年之教師，實施與個人能力及專長合適之進修(將向國會提出相關法案)

##### 3、擴大教員社會研修

支援各都道府縣教育委員會大幅增加在企業長期研修之教師人數。

##### 4、實施優秀教員獎勵制度及特別昇任加給

調查研究優秀教師之表揚獎勵制度及特別升級、加給等事宜

##### 5、嚴格淘汰指導力不足之教師

推動各教育委員會嚴格限制指導力不足，不適任之教師轉調，並予淘汰（關連法二〇〇二年一月十一日起施行）。

## 六、推進具世界水準之大學

### 1、為培養下一世紀領導者，強化大學教育及研究機能

- 鼓勵大學接受十七歲跳級升大學，及大學三年級直升研究所。
- 以法律研究所開始，整備各項專門技術職業之研究所。
- 推動大學實施嚴格之成績評分。
- 活用大學網際網路教育（e-learning）

### 2、整備大學競爭環境

- 推動國立大學之整編、合併。
- 推動國立大學法人化，檢討制度具體內容（二〇〇一年度歸納檢討結果）。
- 建立第三者評鑑體系。
- 促各大學導入大學教師任期制。
- 審查所募款項，擴大分配具競爭性之研究資金。

## 七、確立適合新世紀之教育理念，整備教育基礎

關於教育振興基本計畫之擬訂及教育基本法之內容，曾經過中央教育審議會之討論，期經由這些審議，能增加國民討論機會。

### 1、教育振興基本計畫

關於教育振興基本計畫之內容：

- 國民容易瞭解之教育目標及教育改革基本方向。
- 為實現此目標，政府綜合性、計畫性應實施之政策。
- 為推動相關施政，檢討教育投資方式等事項。

### 2、適合新時代之教育基本法

廣泛檢討適合新時代之教育基本法內容。

以二〇〇一年一月擬定之廿一世紀教育新生計畫為基礎，儘快推動教育改革，而要確實推動教改，學校、教員、產業界、關係機關、團體的積極協助，及國民之理解均不可或缺。國民之意見及建議，當可協助教改工作之展開。

## 廿一世紀教育新生計畫七項重點戰略

### 瀕臨危機之我國教育：

- 虐待、逃學、校園暴力、上課解體、青少年犯罪
- 強調尊重個人，輕視公共團體之傾向
- 過份之平等主義，忽視配合學童個性、能力發展
- 目前之教育體系未趕上時代及社會之發展

### 「學校要變好」，「教育要改變」之三觀點

- 培育學童社會性，促進自立，培養具豐富人間性之日本人的教育
- 發揮每位學童與生之才能，在各領域中培養富創造性領導者之教育體系
- 支援建立適合新時代學校之體制

## 提昇學力2002年之訴求

## 提昇學問之道

本年四月全國國中、小學將開始全面實施新的「學習指導要領」，新「學習指導要領」基本目標如下：1、學習基本學識；2、並以此為基礎，培養自己尋找問題、自我學習、獨立思考、行動，以更有效解決問題；3、培養具豐富人間性；4、發展健康體魄等。

文部科學省將充實心靈教育，提昇學力列為教育革重點，並以協助立場，協助各校及教育委員會在準備全面實施新「學習指導要領」。

另一方面減少上課時數及課程內容，社會各界擔心是否會引起學童學力低下問題，文部科學省將更明確的說明新「學習指導要領」之目標及為實現此目標所推動之政策。

在迎向新世紀之同時，日本及世界各國均面臨變化激烈之環境，擔負未來社會重任之學童，能自主、有創造性的迎向未來，並具備確實穩固之學識能力，最為重要。

依此觀點，新「學習指導要領」嚴格篩選教育內容，以再三指導、親身體驗解決問題之學習方式，實現所定目標。在國中、高中階段，配合每位學生之個性能力及升學就業之選擇，擴大學習範疇，並以培養能自我學習、獨立思考、解決問題之主動性、創造性態度為目標，開設綜合學習課程。

國外如美國、英國、法國等歐美國家及亞洲各國，均體認教育為一國未來最重要之課題，傾全國之力推動提昇學童學識能力之教育改革。去年十二月公布之經濟合作開發組織（OECD）所調查的各國「學生學習程度」結果顯示，我國學童在知識的量上、解決實際生活問題的能力上，均名列前矛，另一方面我國學生作習題及自修時間是調查各國中最少的；在最高等級之閱讀能力上，我國學童約略超過 OECD 平均值。上述調查顯示，目前我國之初等中等教育，不僅在知識技能上、在思考力、判斷力之學力培養上已顯現成果，同時也表示學童已具備學習意願及學習習慣，如何充分發展每位學生之個性與能力，將是努力改善之課題。

文部科學省以下列五項對策為指導重點，協助各教育委員會及各校實施新「學習指導要領」：

- 1、以小班制及學習情形分類上課，以細心指導方式，教授基本學識及培養主動學習，獨立思考之能力。

2、以發展性學習方式，配合學生不同個性，發展個人能力

「學習指導要領」所訂原則為最低標準，應以發展性學習方式，發展理解力較佳之學童能力。

3、體驗學習之快樂，提高學習意願

經由綜合學習課程之設計，使學童感受學校學習之樂趣，培養學童將來有創造性解決問題之能力與意願。

4、充實學習機會，培養學習習慣

安排早上閱讀或以補充學習方式善用放學後之時間，並以適當之作業及習題充實學習，培養學習習慣。

5、推展具特色、能提昇學力之學校，並適切評估成果

## 家長及社區參與學校—學校變革之機會與課題

紐西蘭教育研究所所長  
Robyn Baker

紐西蘭的初等教育階段（1-8 年級），家長參與學校的歷史相當久遠；1980 年代，不滿中央集權式之學校管理制度，日益高漲，強化家長參與、使教師負有更大責任之學校改革：「明日學校」應時成立。經由這些改革，家長在參與社區學校活動上，轉變為重視「夥伴關係」，所謂夥伴關係係指：1、主要由家長所構成之學校理事會管理角色；2、在以提昇學習為目的之活動中，教師、家長、及社區相互合作之關係。

### 一、學校理事與學校（校長與教師）之夥伴關係

「明日學校」中，學校之經營管理責任，大半已從政府轉移至各校，學區制也廢除，學校權限更加擴大，管理學校之學校理事會，在雇用教師，監督校長考評教師考績、實施有效之課程、及對財務，學校資產方面負有責任。一般而言，理事會成員不重視學校成績在法律之責任，及作為學校職員雇主之立場，而政府機關二種機能皆重視。作為家長之代表，理事會最重要之任務為選任校長、管理資金、財產及在校人數，與學校職員之夥伴關係很多人認為倒不是重要的事項。1990 年代後期政府補助金增加，但無法完全滿足學校之需求。過去十年間，來自地方捐贈之金額大幅增加，自律性學校除有向政府說明之責任外，另一方面也被要求回應家長、社區之期待，而有些方面之回應是非常困難的。

### 二、家長與社區學校（校長與教師）之夥伴關係

根據調查，家長對學童教育內容之滿意度非常高，這也是改革中比較穩定之事項。除了健康、安全外，有許多家長也要求改善班級人數規模、協助個別學童、參與教育活動等。整體來說，改革雖將家長與學校之夥伴關係及協助學校決定方針等列為重點，然大部分家長仍未明確表達擬參與學校校務之意願。依據市場原理，原本依學區就學之舊來習慣，轉變為選擇與自己價值觀及優先事項相符合之學校，將發生有些學校學生過多，有些學校招生不足之現象，在此壓力下，學校將改善與家長關係。

### 三、變化之因應

自律性學校廣泛受到支持，大多數學校偏好擴大自治權及自由，惟在面對強硬主張維持現狀之家長及教師時，學校往往無法配合學生需求改革學校。學校之改革對家長負有責任，如何向家長及社區說明學校教育之目的及新方向格外重要，政府亦瞭解由學校單獨面對改革之困難性，而採取積極協助之立場。

#### 四、開發新的學校

1989年之教育法賦予社區有設立具宗教、特定教育哲學等特殊性公立學校之權限，其中原住民毛利族語學校獲最顯著發展。該等學校以毛利語為第一教授語言，教育課程基準上，要求配合當地之語言、歷史、價值觀、習慣等。現在計有五十九所毛利語學校，其中十四校為中等教育。在毛利語學校，不僅學校對學童有教育責任，家長及社區也瞭解家庭亦負有同樣責任，但是毛利語學校以外之學校，在建構家長與社區共存之夥伴關係上比較困難。

紐西蘭學童數及學校數較其他國家為少，某種程度之中央統制有其必要性。改革之初，政府有義務說明政策，其後在政府委任之識字特別委員會報告書中確認家長角色對學童成長之重要性，政府除補助改善社區學校，協助建構學校與社區之關係外，並實施提昇家長知識之計畫，以帶動提昇學童識字及計算能力。

#### 五、邁向變革、革新之未來課題

總括而言，過去十年間，紐西蘭學校教育制度之變革，出現成功及失敗的學校，也帶來出乎意料的不良結果，在此情形下，能確保公平成果之新政策，即成大家之要求。在邁向自律性學校之變革，家長管理之角色直接影響學校。為配合家長及社區需要，學校之改革也間接反映家長及社區之價值觀及優先事項，如果欠缺家長之支援，學校改革將難以施行，家長及社區亦瞭解到學校不過是受教育之一部分。使學童能接受質高的授課或學習之學校改革，學童、教師、校長、理事會、家長及社區之全體關係將非常重要。紐西蘭經驗說明學校與家長之夥伴關係雖然必要，但絕非學習社會中之全部構成要素。在尋找革新學校之新手段時，必需有家長、社區的支援、及信賴教育專家之領導力等一特別是學校層級及國家層級之領導力。為了要因應這種情況，學校與社區之積極性夥伴將不可或缺。

AB20025018 C15

## 新世紀之知識

### 新加坡教育課程之挑戰

新加坡教育部課程企劃開發局副長  
Lee Kah Chuen

無天然資源之都市國家新加坡，刻正推動協助學童超越二十一世紀之教育課程改革。新加坡之教育肩負協助經濟成長及促進社會和諧之雙重功能，在全球化及科技化之現在，新加坡之學校面臨三項挑戰：1、愛國心之涵養及價值教育；2、培育團隊及合作精神以積極因應、努力終身學習；3、能敏感且適切因應經濟及社會之急速變化。

為因應知識時代之挑戰，新加坡教育部於1997年重新檢討教育戰略，由重視效率型之教育轉變為重視能力型教育，認為任何學生皆有能力可貢獻社會。

為執行上述改革，將小學至高中之課程列為改革手段：1、研習將來學習所需之基礎能力（特別為數學・科學之基本學識・價值觀及學習態度等為重點）；2、為知識經濟體制所需之實際技術；3、為促進改革及培養創業家精神，教導終身學習技術。

藉由教育課程及共同活動，可學習知識時代之中堅技術及價值觀。新加坡於1997年國家教育計畫中導入「性格養成」之課程，該課程內容有培育市民自覺，參與社區之課外活動，以強化學生義工服務精神及對社會之責任。在「資訊處理・思考能力」之課程上，為因應簡單即可獲取大量資訊知識之時代，以教導學生有自信使用資訊科技、能自律且主動學習為目的。在「溝通・合作能力」之課程上，教導學生經由合作、學習，自覺為團體一員，達成團體目標。新加坡教育部於1997年起實施之教育改革，可區分為二階段，第一階段為削減所有課程內容，最大幅度為減少30%；第二階段在建立以第三年為期中檢討，第六年總檢討之檢討制度，以因應經常變化之環境。

2000年導入跨學門領域之學習計畫，創造學生學習知識與技術之機會，並考慮於2005年採用此計畫作為大學入學學分。特別是生命科學有助國家經濟發展，新加坡教育部結合生命科學相關之學科，列入教育改革課程中，

AB20025018 C16

提高學生對生命科學之興趣。

在教育課程之檢討，依教育部所訂原則，賦予各校自由裁量權力。在評鑑上，以學習過程、解決問題及思考能力列為重點評鑑項目。在教師研修上，一年有一百個小時研修時間，以提昇教師本職學能。

為提供優秀學生之學習機會，1994年開始，設立有自治權之學校，提供多元性課程，開發新教育內容，以發展學生才能。

98年導入學校群組計畫，一區內之六所學校至八所學校，結合各校資源，設立學習中心，提供學生不同的學習需要；小學之學年二學期制也變更為學年一學期制，增加教師與學童交流之時間，並利用下午時段共同教育課程活動時間，培養學童領導力，研習實際生活上所需才能。

隨著教育課程、學校體制及環境之變化，為推動相關改革，教育部於1998年成立推進學校・家長・社區三者加強合作之機構，並獎勵學校與產業界之合作及連繫；如招聘民間部門人士授課，在學習產業界之新思維或新技術之同時，亦可強化學生身為市民之意識。

為提昇教育水準，鼓勵校長・教師學生積極參與國際學術會議，與國外學校進行學生交換計畫，參加國際競賽等。

知識時代之挑戰，需檢討既存之教育方法，評估教育之成效；為協助學童因應時代之變化，必需發揮學生最大之才能，方能對社會有所貢獻。

AB20025018C17

丹麥基礎學校的教育  
監護人及社區共同參與學校規劃

丹麥教育部私立・獨立學校課課長  
Hanne Traberg

一、教育自由

在丹麥依據傳統及憲法，監護人有選擇教育之權利，丹麥雖有義務教育制，但無到學校上課之義務，有許多監護人選擇自宅教育或進入「獨立學校」。1982年讀「獨立學校」比率約佔全部學童之8%；2000年時，在九年義務基礎教育之階段中，有12%學生選擇進入「獨立學校」。

二、丹麥之獨立學校

監護人擬開設學校時，可向地方政府及教育部提出申請，倘要獲得國家補助，則另有相關條件。監護人擬訂學校開設計畫，與獨立學校聯合組織聯絡，請求協助、建議及指導。其後監護人需尋找校舍、設置學校評議會、聘請校長、教職員等，倘要申請政府補助，必須於半年前向教育部申請設立學校。獨立學校之經費一般有八成來自政府補助。接受補助之條件有以下：

- 1、以非營利機關形態設立
- 2、真正獨立之學校
- 3、其管理經營之學校章程為教育部所認可
- 4、教職員之薪資及勞動條件適用一般法令規定
- 5、一至七學年之學生數最少有二十八人。

獨立學校依據性質，可區分為以下幾類：

- 1、鄉村地區小規模之獨立學校
- 2、以學術研究為目標之前期中等學校
- 3、教會學校
- 4、自由主義教育信徒之學校
- 5、具特定教育目的之學校
- 6、德意志系少數民族學校
- 7、為移民而設之學校

獨立學校被賦予與公立學校具同一水準之義務，也可參加與公立學校同樣

的考試，課程內容並無限制。監護人負有學童學習成效須達教育水準之責任。監護人團體需選任團體以外之人士擔任國語、數學等科目之監督人，監督人負責評鑑該科目之學習成效是否有達到監護人及學校評議會所要求之水準，並向監護人團體提出報告。監督人判斷該校之教育無法達到應具之水準時，應通知監護人團體限期改善，改善時間最少三個月，期滿後，監督人判定仍無達到標準時，須向學生所屬之鄉鎮公所報告該校無法達到義務教育階段所訂之水準，鄉鎮公所則有責任評估是否繼續同意該獨立學校之開設。惟最近二十年間獨立學校鮮少發生未達水準之情事。總括而言，獨立學校之教育水準相當良好。

最近丹麥通過二項新法律：「全國教育機關評鑑法」及「學生民主主義法」；教育部原擬以全國各種形態之學校為施行對象，二法案之原來目的，在由法定之評鑑機關，以全國一致之基準評鑑各級學校；及任何學校均應尊重學生；但由於獨立學校聯合組織之抗議抵制，法案不得不變更，將評鑑及設置學生會事宜，均委由獨立學校自身之判斷選擇。

另外，獨立學校與校外之個人或團體皆無經濟或管理上之結合關係，為一真正之獨立個體。以前承認獨立學校可為私人所有，但1970年代政策改變，採用非營利之原則，政府之補助金不應支付於教育以外之用途，此項原則日益強化。1996年丹麥國會賦予教育部有補充法令以判斷學校是否為獨立之權限。

獨立學校聯合組織主張國家不能干涉獨立學校教學方法及課程，此為所謂獨立之要件，該組織呼籲政府要提供較多之補助金並放鬆管制。

### 三、丹麥之公立學校

公立學校以教育機會平等，民主價值觀、自由的學習方式為教學宗旨，依據教育法，九年制之基礎教育及一年制之學前教育，合計為十學年課程，公立學校學生在修畢第九學年及第十學年時，在教育部監督下，參加主要學科考試。鄉鎮政府對公立學校有監督責任，需執行予算分配；教育部則對法令、必修科目之教育宗旨及考試負有擬訂及監督責任。全國地方之公立學校採用同一課程內容及教育目標。全國教師依「教師培育法」，接受四年之教師養成教育。公立學校有全國性規模的，亦有鄉鎮政府及學校評議會所決定的，有各種不同型態。學校之經營管理由地方政府決定，地方政府對義務教育負有責任，鄉鎮政府議會劃分學區，對學校補助金、予算規模、校長及教師之任免等有決定權。

1989年於公立學校設置學校評議會，成員半數由家長出任，依分權化原則，各項決定委請評議會負責。評議會由五至七名家長，二名教職員及二名學生代表組成，然學生代表不能參與個別學生與教師有關之討論，評議會決定以下之基準：

- 1、課程設計：如學生上課時數，選修科目、特別課程、分班事宜
- 2、提供家長學校相關資訊
- 3、教師之職務分配
- 4、認可學校預算之使用分配
- 5、學童有權就讀學區學校
- 6、家長有權選擇就讀學區內其他學校

本年一月開始，丹麥公布所有學校之評鑑分數，然並不影響家長對學校的選擇。所有公立學校五年級以上學生有設立學生會之權利，2000年之「教育制度民主主義法」中規定，學生有推派代表出席學校評議會，討論學生關心議題之權利；但不能出席討論個別學生問題之會議。

公立學校九年級時必須修習專題研究計畫課程，由教師及學生決定整體性題目，嘗試以不同之方法解決問題，採用多元性之活動方法，並作成書面報告，此項課程使學生瞭解問題，認識研究方法，學習表達成果。

#### 四、今後發展方向之預測

2001年選出之現內閣，決定向國會提出二項法案

- 1、依據歐洲人權條約之原則，獨立學校必須培養學生能尊重人權及自由，瞭解自由民主主義社會，倘不能達成上述目標，則無資格獲取政府補助金；但只要能達到公立學校教育水準，在獨立學校可修畢義務教育，此視為在家教育之一環，鄉鎮政府負有監督之責。
- 2、依據單一歐洲法，公立學校並無義務教育母語非丹麥語之母語，而係由各校自行決定。

政府並考慮各校有義務於學校之網際網路或網頁上公布課程方向、教育理念、基本教值觀、及各校評鑑成績。

丹麥國會對維持少人數、健全發展之獨立學校的重要性，已有共識，適宜之補助制度是維持獨立學校發展之最重要手段。

AB2002 5018 C-20

## 美國之「契約學校」(Charter School)

美國前聯邦教育部部長輔佐官  
Chester E. Finn Jr.

最近二十年間，美國教育改革大體有三項戰略：

- 一、 改變教育體制、營運方法、增加經費資源等，如縮小班級人數，增加教師數；延長教師於大學學習之年限，增加教室電腦數目，增加學生上課時數，延長學年上課天數等。
- 二、 重視成效：如州政府明訂學業目標達成基準、實施學力測驗，最近布希總統推出「不能放棄任一學童」為目標之教育改革相關法案等。
- 三、 大幅改革官僚主義之教育體制、公立學校制度等，保障家長及學生教育選擇權，使公立學校相關人員有相互競爭之意識。

在上述第一項戰略中並未達到豐碩的成果，全美各州檢討後，而有第二項戰略之施行，但第二項戰略又引發：目標達成基準設定過低、重視成果之制度不合教育目標等問題。重視成果之戰略雖為目前最受歡迎之政策，實際仍困難重重，因此而有第三項戰略。有許多州及地方政府同時實施三項戰略，對現行教育制度積極投入資源、實施學力測驗、重視成效、同時提供各種形式之教育等，此為美國教育改革現狀。

所謂「契約學校」係指不受規則束縛，對成果有責任，基於選擇具獨立性之公立學校，易言之契約學校係公私立學校之混合體，同時有二者之特性。讓想就學者入學、不收取學費、隸屬於教育委員會等公家機關之性質上，類似公立學校；任何人都可設立，不適用州或地方政府之規定，家長有選擇學校之自由、教職員亦可選擇學校、學生之學業未達理想成果則予關閉，在這些方面又不同於公立學校，甚至較私立學校負有更重責任。

所謂約定，係學校創設者、經營者與公家機關間之契約文書，家長會、教師團體、慈善團體、大學、民間企業、地方企業都可擔任學校經營者，認可契約之機關通常為州或地方政府教育委員會。契約期限通常為五年，期滿倘有成效，則可更新契約，如無則契約終止。契約施行中，可不受部分法令規定之限制，但違反協定以外之法令時，可即命令關閉，迄今為止有超過八十所之「契約學校」遭關閉。

本年度全美有二千四百所「契約學校」，超過五十萬以上學生就讀。「契約

學校」於1991年在明尼蘇達州開始設立以來，因只有十年歷史，尚難評估其成效，惟下述事項應值肯定：

- 1、有相當多潛在需要「契約學校」之設立。
- 2、依調查結果顯示，就讀「契約學校」之學童家長及教師滿意度高。
- 3、「契約學校」積極進行課程及指導方法之開發。
- 4、「契約學校」有許多營運優良之學校。
- 5、追求成果戰略與其他教育改革戰略可共存。
- 6、政治上獲超黨派支持。
- 7、「契約學校」可靈活應用對策，解決廣泛之問題。
- 8、「契約學校」吸引許多人士關心，並對教育投入資金。
- 9、「契約學校」之設立風潮可予測未來教育之發展型態。

另一方面，契約學校亦有以下需注意之地方：

- 1、政府及行政高層尚未正確的認知「契約學校」需改善之地方。
- 2、由於一部分劣質之契約學校，而影響全體「契約學校」聲譽。
- 3、「契約學校」雖不受官僚主義規定之束縛，但要設立時，仍需依照相關規定申請，為相當麻煩之工作，常難捉摸擁有核准設立權限之教育委員會主事者之想法。
- 4、在政治上常有強硬之反對者。
- 5、「契約學校」之成果及責任分屬尚不明確。
- 6、學生學業成績變高之成效尚未顯現。

「契約學校」今後課題：

- 1、如何評價大企業所設立經營之加盟店式學校。
- 2、「契約學校」相關人員一段時間後工作疲乏，喪失創始初期所懷抱之目標時，如何因應。
- 3、「契約學校」如何回應需與公立學校並駕齊驅之期望。
- 4、在資訊科技發達之現代，「契約學校」要提供何種內容之教育。

關於「契約學校」未知之處仍多，但個人認為二十一世紀之美國教育，「契約學校」將扮演一定角色。